第6章《物质的结构---分子和原子》综合练习题

班级：         姓名：              

一、选择题

1、下面有关分子的正确说法是                                    （       ）
①分子由原子构成；②分子是由一种原子构成的；③分子是由不同的原子构成的；

④分子构成了所有物质；⑤分子是构成物质的微粒之一。

  A．①②⑤        B．③④        C．①②④        D．①⑤

2、1995年东京地铁发生沙林毒气事件，很多人中毒。它说明了构成物质的微粒(      )

A．可以再分    B．在不停运动    C．很少    D．之间有间隔

3、对于CO2、CO、O2、HgO 四种物质，下列说法中正确的是（    ）

A．都含有氧元素     B．都含氧分子   C．都是氧化物       D．受热分解都放出氧气

4、原子和分子的根本区别在于                                       (       )     
A.体积大小不同                    B.质量不同      
C.分子能独立存在，原子不能        D.在化学反应申分子可再分，原子不可再分
5、在一个原子的原子核里必定含有的微粒是　　　　　　　　　　　　　（      ）　　　　

　A、质子和中子　　　B、质子　　　　C、中子　　　D、电子和中子

6、有一种病是“缺铁性贫血症”，这里缺铁指的是--------（    ）

A．铁单质     B．铁元素    C．铁原子    D．铁分子

7、保持二氧化碳化学性质的微粒是（      ）

A．碳原子      B．氧原子         C．二氧化碳分子      D．以上都不是

8、下列物质中含有氧分子的是（      ）

A．二氧化碳      B．高锰酸钾        C．空气              D．水

9、物质由同种分子构成，其分子由不同种原子构成，则该物质（　　）

Ａ．一定是化合物　Ｂ．一定是混合物　Ｃ．一定是单质　Ｄ．无法判断

10、地壳中含量最多的前四种元素依次是                    （      ）

  A．C、H、O、S   B．N、O、Al、Fe  C．O、Si、Al  Fe    D．Fe、Cu、Zn、Al

11、“2O2”表示（    ）

A 两个氧原子      B 两个氧分子      C 两个氧元素      D 4个氧原子

12、下列各组物质中前者是混合物，后者是化合物的是（　　）

Ａ．净化后的空气、氧气Ｂ．二氧化硫、 碘酒 Ｃ．澄清石灰水、水Ｄ．二氧化碳、氯化钠

13、钙是构成人体骨骼和牙齿的重要成分，这里的“钙”是指        （      ）

  A 钙单质          B 钙元素          C 钙原子          D 钙离子

14、煮沸过的水不宜养鱼，是因为煮沸过的水中几乎不含的（      ）

A．氧元素         B．氧原子             C．氧分子            D．氢分子

15、液氧和氧气状态不同，但具有相同的化学性质，其主要原因是 (      )
A、它们都由氧原子直接构成      

B、它们都由氧分子构成
C、它们都由同种元素组成            
D、液氧由氧气制造而来  
16、下列说法正确的是（     ）

A．任何物质都是由原子构成分子，分子构成物质
B．分子既保持物质的物理性质，也保持物质的化学性质
C．分子在化学变化中可以再分      D．二氧化碳分子是由碳原子和氧分子构成的
17、能保持水的化学性质的微粒是 (    )

A、氧原子        B、氢分子        C、水分子       D、氧原子和氢原子
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18、下图是表示气体分子的示意图，图中“  ”“   ”分别表示两种不同的原子，其中表示化合物的是                                                （      ）

[image: image12.png]


[image: image13.png]


                 

   

            A                 B                  C                D
19、下列各组概念中，后都从属于前者的是（　　）

Ａ．化合物、氧化物　Ｂ．化合物、纯净物　Ｃ．化合物、单质　Ｄ．化合物、混合物

20、下列微粒中不带电荷的是--------------------------------------（    ）

A．质子       B．电子       C．原子       D．离子

21、过氧化氢（H2O2）中含有-------------------------------------（    ）

A.氧元素       B．3个氧元素     C．1个氧分子     D．2个氧原子

22、过氧化氢（H2O2）的水溶液俗称双氧水，在医疗上可作为消毒杀菌剂。每个H2O2分子是由 （   ）

A 氢原子和氧原子构成          B 一个氢分子和一个氧分子构成

C 氢元素和氧元素组成          D 两个氢原子和两个氧原子构成

23、 自第十一届奥运会以来，历届奥运会开幕式都要进行颇为隆重的火炬接力。火炬的燃料是丁烷（化学式为C4H10），它燃烧时，火苗高且亮。下列关于丁烷的叙述正确的是---------（    ）
A．丁烷由碳、氢两个元素组成             B．丁烷由大量丁烷分子构成

C．丁烷由4个碳原子和10个氢原子构成    D．丁烷是混合物
24、下列由不同种元素组成的纯净物是                         （     ）

A、液态氧    B、冰水混合物    C、干净的空气    D、“农夫山泉”矿泉水

25、下列物质属于化合物的是                                       （      ）

  A．铜        B．氢气        C．干冰和冰        D．过氧化氢

26、“2N”表示的意义是                                   （      ）  

A．表示两个氮元素               B．表示两种氮元素

  C．表示两个氮原子               D．既表示两个氮元素，又表示两个氮原子

27、维生素C(C6H806)主要存在于蔬菜、水果中，它能促进人体生长发育，增强人体对疾病的抵抗力，近年来科学家还发现维生素C有防癌作用。下列关于维生素C的说法中错误的是 (    )

A.维生素C的相对分子质量为176

B.维生素C分子由6个碳原子、8个氢原子、6个氧原子构成

C维生素C中C、H、O三种元素的质量比为9：1：12

D．维生素C中氢元素的质量分数为4.5%

28、钠原子与钠离子相比，下列说法中正确的是　　          （      ）

A、核外电子数相同　B、核内中子数不同　　C、电性相同　D、属于同一种元素

29、下列物质中氯元素化合价最高的是          （    ）

A．HCl      B．HClO       C．HClO3     D．HClO4
30．下列不属于化学变化的是：（   ）
A、水结成冰     B、海水晒盐        C、玻璃破碎         D、火药爆炸
31、在H2、H2O、H2SO4三种物质的分子中都含有           （      ）
A．氢原子
    B．氢分子
       C．氢元素
    D．氢气

32、下列方框中，符合2N2意义的示意图是                    (      )
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           A              B             C              D
33、在5H2O和5H2SO4中，一样多的是（    ）

A 氢原子        B 氢分子        C 氢元素        D 氢元素质量分数

34、 下列符号所表示的微粒中，不能保持物质化学性质的是（    ）

  A 、H2                  B、 O2              C 、H              D 、H2O

35、下列符号通常用来表示微观意义而不表示宏观意义的是（    ）

  A、 H              B 、H2             C 、2H              D、 H2O

二、填空题

36、保持酒精化学性质的最小粒子是       ，在化学变化中的最小粒子是       ，从微观而言，构成物质的微粒有       、       或       ，分子是由      构成的。

37、同位素原子具有相同的　　　　，不同的　　　　　，同位素原子在工农业生产、国防等方面有着广泛的应用，如用来制造氢弹的是氢原子的两种同位素　　　和　　　　　
38、已知磷的相对原子质量为31，原子核内有15个质子，则磷原子核内有
       个中子，核外有


个电子。

39、用“分子”、 “原子” 或“离子”填入下列空格。
   (1)蔗糖是由蔗糖________构成。              (2)铜是由铜_________构成。
   (3)氧气是由氧__________构成。              (4)氧分子是由氧_________构成。

 （5）氯化钠是由_________          _构成。

40、从分子、原子、质子、中子、电子、元素这些词中选择合适的填入下列空格中。

⑴氧_________是保持氧气化学性质的最小粒子。    

⑵在化学变化中氢_________不能再分。

⑶水、二氧化碳、蔗糖、酒精等都是由它们各自的___________构成的。

⑷稀有气体、汞、铁等金属是由它们各自的__________构成的。

⑸1个_______带一个单位正电荷，1个________带一个单位负电荷。

⑹世界上的任何物质都是由_________组成的。

41、用符号表示下列微粒   (1)氧元素：       1个氧原子：          5个氧原子：        

(2)钠元素：         3个钠原子：            （3）n个铁原子          

42．（1）地壳中含量最多的元素是        ，地壳中含量最多的金属元素是        ，两者形成的化合物的化学式是          。

（2）新型净化剂铁酸钠（Na2FeO4）中，铁元素的化合价是        。
（3） 海洛因的化学式是C21H23NO5，它由        种元素组成，每个海洛因分子中共含有        个原子，其中含有        个碳原子。
（4）下列各物质中：①澄清石灰水、②红磷、③双氧水、④氦气、⑤银、⑥雨水。

属于混合物的有        。属于单质的有        ，属于化合物的有        
43、若用“
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　”表示氢原子，用“
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”表示碳原子，“
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”表示氧原子，写出下列粒子模型所对应的分子名称：

(1) 
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                 (2) 
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（3）
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                      (4) 
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44、用适当的数字和符号填空:

⑴一个氧分子______________;                 ⑵二个氢原子_____________

⑶氯化亚铁中铁元素的化合价____________      ⑷碳酸根离子____________ 

⑸三个五氧化二磷分子_________

45、下图是从空气中分离氧气的示意图。

  请你写出从图中所获得的有关物质组成、结构、性质、变化等信息各一条。

  组成__________________________________  结构_______________________________

  性质__________________________________  变化_______________________________

46、如果用“
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”和“
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”分别表示两种不同的原子，如图是构成某些气体的粒子的示意图，根据其组成特点回答（填序号）。


（1）、属于混合物的有               ，（2）、由分子构成的单质有           ，

（3）、属于化合物的有             。

47、吸烟对人体是有害的，特别是未成年人吸烟更有害。因为吸烟时，肺里会吸入一种易溶于水的剧毒物质尼古丁，又名烟碱，其化学式是C10H14N2。求：

（1）尼古丁的相对分子质量        ，

（2）尼古丁分子是含有三种      （填“元素、分子、原子）

（3）尼古丁中碳、氢、氮三元素的质量比                ，

（4）尼古丁中碳元素的质量分数             

（5）162克尼古丁中碳元素的质量与多少克二氧化碳中碳元素的质量相等？
参考答案：

一、选择题（见题中）

二、填空题

36、酒精分子、原子。分子、原子、离子，原子。

37、质子数、中子数。氘、氚。

38、16、15

39、（1）分子（2）原子（3）分子（4）原子（5）氯离子、钠离子

40、分子、原子、分子、原子、质子、电子、元素

41、O、O、5O、Na、  3Na 、 nFe

42、（1）氧元素、铝元素、Al2O3  （2）+6价  （3）四、50、21

43、H2  2O  CO2  CH4
            +2

44、  O2  2H  FeCl2   CO32-   3P2O5 
45、空气主要是由氧气和氮气组成。氧气由氧分子组成。  

液态氮的沸点比液态氧的沸点低。   分离液态空气是物理变化。（合理答案均可）

46、（1）CGH  （2）EF  （3）D

47、（1）162  （2）原子  （3）60∶7∶14   （4）74%  （5）440
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